

НЕКОТОРЫЕ ОСОБЕННОСТИ ГРУППОВЫХ НАРУШЕНИЙ ОБЩЕСТВЕННОГО ПОРЯДКА И МАССОВЫХ БЕСПОРЯДКОВ В СОВРЕМЕННЫХ УСЛОВИЯХ

Актуальность темы доклада обусловлена изменениями во всех сферах общественной жизни, вызванными повсеместным распространением информационных технологий.

Групповые нарушения общественного порядка и массовые беспорядки остаются для сотрудников правоохранительных органов серьезным вызовом, требующим консолидации усилий всех элементов силовой части государственного механизма, слаженности действий, как индивидуальных, так и групповых, применения новейших технологических решений.

Непрерывная трансформация, затрагивающая все сферы социальной жизни общества, неизбежно отражается и на таких криминальных социальных феноменах, как массовые беспорядки и групповые нарушения общественного порядка, изменяя тактику действий их участников.

В этой связи считаем необходимым остановиться на наиболее значимых для сотрудников органов внутренних дел и других силовых структур трендах.

Повышенная мобильность участников групповых нарушений общественного порядка, особенно в случае с несанкционированными публичными мероприятиями, выражается в постоянном движении больших масс участников, часто неоднородных по степени мотивированности и готовности оказать сопротивление сотрудникам правоохранительных органов. При этом маршрут движения может изменяться в зависимости от ситуации.

Широкое распространение среди участников групповых нарушений общественного порядка мессенджеров (средств мгновенного обмена сообщениями) для координации участников, обмена информацией о местонахождении сил сотрудников правоохранительных органов, их экипировки.

Информационные провокации в отношении сотрудников правоохранительных органов, вырывающие из контекста действия сотрудников правоохранительных органов с целью привлечения большего количества участников, а часто и склонение сотрудников правоохранительных органов к отказу от выполнения служебных обязанностей.

Подготовленность участников массовых беспорядков и групповых нарушений общественного порядка к возможным тактическим прие-

мам, применяемым сотрудниками правоохранительных органов. Данный фактор обусловлен следующими аспектами:

распространение в сети Интернет инструкций, памяток или иных обучающих материалов для участников групповых нарушений общественного порядка;

повторение наиболее типовых тактических приемов сотрудниками правоохранительных органов и распространение видеозаписей с ними.

Еще одним распространенным трендом является применение беспилотных летательных аппаратов, дронов для получения информации о перегруппировке или передислокации сил и средств правоохранительных органов, что вызвано широким распространением дронов, их доступностью и мобильностью. Вес и габариты современных моделей, находящихся в свободной продаже, позволяет им быть незаметными для невооруженного глаза на определенной высоте.

Вышеуказанные тренды могут представлять для действий правоохранительных органов серьезную угрозу, так как в той или иной мере противодействуют преимуществам сотрудников правоохранительных органов, таким как выстроенная система связи, численное преимущество в отдельном месте, системы наблюдения, подготовленность к наиболее вероятным алгоритмам и событиям. В этой связи считаем необходимым учитывать данные тренды при подготовке личного состава к действиям по пресечению групповых нарушений общественного порядка и массовых беспорядков.

АКТУАЛЬНЫЕ ВОПРОСЫ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ВООРУЖЕННЫХ СИЛ В ОБЕСПЕЧЕНИИ ОБЩЕСТВЕННОЙ БЕЗОПАСНОСТИ В ОСОБЫХ УСЛОВИЯХ

С каждым годом все четче прослеживается биполярное строение нашего мира, которое представляет собой разделение на «центры силы». США и ее союзники не могут смириться с потерей первенства в экономике и потерей авторитета в связи с усилением влияния на международной арене Российской Федерации и Республики Беларусь.

Кроме того, нарастает потенциал конфликтности, связанный с увеличением разрыва между богатыми и бедными странами, политическим и религиозным экстремизмом, агрессивным национализмом, сепаратизмом и сохранением территориальных претензий, усилением рели-